



હૃદયમાં વેર ને જીભે ઝેર ભરી બેઠા છે!
આડે આવતા કંટકોને ઢેર કરી બેઠા છે!
વેર કરી બેઠા છે પક્ષ-પરિવારમાં સૌથી -
મૂલ્યો અને સિદ્ધાંતો સાથે કેર કરી બેઠા છે.

ઢંઢેરા પીટી બનાવે છે આપણે અપ્રિત-કૂલ.. (બધા પક્ષો ઉડાવે મજાક)
દાડ-નાણાંથી ફેરવે 'મત'-'મતિ' 'ઉમેદ'-'વારો.. (નિરક્ષરતાનો લાભ)

ચિંતન
દુર્બોધિયા માનવિ વ્યાસિ મહુરાણ્યાપિ । અકાલ કુસુમાલીવ ભવં સંજનયન્તિ હિ ॥
 'જેમ અકાળે ફૂલ-ફળ આવે તો (ખેડૂત અને જન સમાજને) ચિંતા થાય છે તેવી જ રીતે દુર્બળ જે મહુર અને વિનય વિવેકથી ભાષા બોલે તો પણ બધાં (સંજનનો અને સમાજને) ભય લાગે છે.'
 ઘણીવાર આકારમાં ધૂમકેતુ દેખાય, બે માથાં વાળાં બાળક-પ્રાણીઓના જન્મ, પ્રાતુ વિના પણ વૃક્ષો પણ ફળ-ફૂલ આવતાં - રામે કાગડાઓનું બોલવું - ગૃહલ થવા અકાળે વર્ષા થવી કે દુષ્ટતા પડવા - આ બધું 'નિઘમિત' રહેતી પ્રકૃતિની અનિયમિતતા છે. હૃદય પ્રકૃતિ કોઈ દિવસ રખ-વેકેશન-નૂતન થતી નથી. પૂનમ-અમાસ-દરિયાનો ભરતી કોઈ પણ 'એલમ' વિના તદ્દન ચોક્કસ સમયે થાય જ કરે છે.

આવી નિયમિત-નિયમિત પ્રકૃતિમાં પણ બે કદી-ક્યારેક કંઈક અનિયમિતતા દેખાય તો બુદ્ધિમાન વિચારક-પંડિતો કોઈ આપતિનો સંકેત સમજી દુઃખી થાય છે અને આવી બાબતોને ચિંતાનો વિષય સમજે છે. આ વાત, કવિએ અહીં સચોટ ઉદાહરણ તરીકે મૂકી છે. જો કોઈ દુષ્ટ-દુષ્ટતા-અવિદ્યેથી જે સતત ગંદી હલકી ભાષા બોલતો હોય તે અચાનક પ્રેમથી-વિનયથી નમ્ર બની બોલવા લાગે તો બુદ્ધિમાન વિચારકો પણ ચિંતામાં પડી જઈ વિચારે છે કે જરૂર કંઈ અનિયમ થવાનું છે.

- સુવિચાર**
- સેવા વ્યક્તિની અને ભક્તિ સમાજની અર્થાત... વ્યક્તિની ભક્તિમાં વધે છે.. તેથી ભક્તિ સમાજની કરવી - **વિનોબા ભાવે**
 - પોતાના દીકરા સાંભળવાની તાકાત હોય દીકરા કાઢવાની તૈયારી રહે બે બેઠા હોય તે પ્રતિબોધ ઉત્તમ ગણાય - **રવજીશ**
 - ગરીબ સંતોષી હોય તો એ જે સુખનો અનુભવ કરી શકે છે તેવા સુખનો અનુભવ અસંતોષી શ્રીમંત પણ કરી શકતો નથી - **શાનમુખ**
 - કોઈ તમને અંતરથી ચાહશે તો તાકાત મળશે.. જે તમે કોઈને અંતરથી ચાહશો તો હિંમત આવશે - **સં. ભટ્ટાચાર્ય**
 - કંઈક ખોટું થાય તો નિરાશ નથી થવાનું પણ આપણા મત વિરુદ્ધ થાય ત્યારે મુશ્કેલી લાગે છે - **સં. કાન્તીલાલ**
 - જાણ હજી સાજી છે.. હાથમાં હજી બાજી છે.. ત્યાં સુધી પરોપકાર કરવાની તક હજી તાજી છે - **આચાર્ય ભાનુચંદ્રજી**
 - દિલ મેં જ્યાં જ્યાં જ્યાં જ્યાં રખતા હું આદમી, ખુદ ઠી અપની મુસીબતો કો બુલાતા હું આદમી, કરતા હું હર ઘડી કેસી કેસી હરકતે વે આદમી, ખુદ અપને આપ પર ફિર પહોતા હું આદમી - **ગુમારામ દેસાઈ**
- (સંકલન : ટીપક વી.આસરા)

બોધ કથા
 સુમિત્રાદિની ડિગ્રીઓ કે કંઈકેટલાં તાંબુલાં પ્રાપ્ત થયા પછી આપણે આપણી જાતને 'સર્વજ્ઞ' સમજવાની ગેરસમજ થાય છે તેવી જ થોડા સંસ્કૃતનાં થોડાં કે ઠંઠા-વાતા-ભર્યાંકાંડ જાણવા પછી આપણે જાતને પંડિત-જ્ઞાન-વિદ્વાન સમજવા લાગીએ છીએ.
 જ્યારે આત્મા-પરમાત્માનો સંબંધ સમજાય અને માણસમાં વિવેક સાથે જીવન શ્રેય સ્વચ્છ થઈ જાય ત્યારે 'નિર્લેપ' પણ આવે તે જ સાચું 'જ્ઞાન' છે.
 શ્રીમદ્દેવદાસનો પુત્ર શ્વેતકેતુ આજુબુજુ અને મનસ્વી હતો. શ્રીમદ્દેવદાસના પુત્રવંશમાં પણ અનેક શિષ્યો પાઠશાળામાં અભ્યાસ કરતા હતા પણ શ્રીમદ્દેવદાસે એમને બીજા તુરૂ શ્રીમદ્દેવે ત્યાં અભ્યાસથી મોકલ્યો.
 શ્વેતકેતુ બાદ વર્ષ ત્યાં રહી 'શાસ્ત્રજ્ઞ' થઈ પછો આવ્યો. મહાભારત-પુરાણો-વેદનો નિષ્ણાત થઈ આવ્યો હતો અને ગર્વથી ભાષામાં પિતાજીને કહ્યું પિતાજી હું બધું જ જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરીને આવ્યો છું આપ મને કસોટીની 'એરેષ' પર રાહો વચકો છો!
 પિતાજી, શ્વેતકેતુનો ગર્વ વિચારી ગયા અને પુછ્યું, 'બેટા! તું એવું કંઈ જાણે છે કે જાણવા પછી બધું જ જણાય જાય અને કંઈ જ જાણવાનું બાકી ન રહે!!'
 પુત્રે મુઠ્ઠાલ ભરી દુષ્ટિથી પિતા તરફ જોયા કર્યું. શ્રીમદ્દેવદાસે કહ્યું બેટા, આત્મા-પરમાત્મા, જીવ અને પરમાત્માનો અદ્વિતીય સંબંધ જો સમજાય જાય. પછી કંઈ જ જાણવાનું બાકી રહેતું નથી.
 Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

દિનેશભાઈ પત્નીના પૌત્ર-પ્રેમ આગળ લાચાર થઈ પ્લેનની બે ટિકીટો બુક કરાવવા નીકળી ગયા, પાછા આવ્યા ત્યારે પત્નીએ બે સુટકેસો તૈયાર રાખી હતી

(ગાંધીથી આગળ...)
 દિનેશભાઈએ એક દિવસ વહુને કહ્યું, 'બેટા તારી મમ્મી પાંચ મહિનામાં ખાસ્સી હેરાન થઈ જશે. આખા ઘરનું કામ કરવું અને સાથે નાના છોકરાને સંભાળવું એ કંઈ સહેલું નથી.'
 વહુ કંઈક કહે તે પહેલાં જ દીકરાએ હસતાં હસતાં કહ્યું, 'તેમના સમયમાં તો બે નોકરાઓનો હતો. એક છોકરાને સાચવતી અને બીજી ઘરનું બધું કામ કરતી હતી. એ તો પલંગમાં બેસીને હુકમ ચલાવતાં, આ તો ગીતાને હમણાં જોઈને ટેન્શન રહે છે. તેથી એનો બદો ગુસ્સો, નોકરાઓનો પર ઉતારી દીધો અને એક એક કરીને બંનેને કાઢી મુકી.'

પુત્ર ઝેરીલી નજરે પતી તરફ જોતાં વહુએ કહ્યું, 'તમે પણ શું મોં-માથા વગરની વાતો કરો છો. બંને નોકરાઓનો નક્કમી હતી. ના તો છોકરાની સંભાળ બરાબર લેતી કે ન તો ઘરનું કામકાજ સારી રીતે કરતી હતી. હવે જોઈ છું કોઈ સારી કામવાળી મળી જાય તો, અહીં કામવાળાં મળવાં આસાન નથી.'
 પછી મોં બગાડીને સાચુને કહ્યું, 'બેટા તમને જો વધુ મુશ્કેલી પડતી હોય તો કહી દેજો, બટુકની હું કંઈક વ્યવસ્થા કરીશ.'

દયા એ સંબંધમાં કહ્યું, 'ના રે ના... વહુ પોતાનું ઘર અને પોતાનાં છોકરાઓને સાચવવામાં મુશ્કેલી કેવી.'
 દીકરો હસતાં હસતાં બોલ્યો, 'મમ્મી એમાં જરાય શંકા નથી કે તું બહુ યાકી જતી હોઈશ. હવે તારી આ ઉંમર આટલું બધું કામ કરવાની છે પણ નહીં. પણ આ તોફાની 'બટુક' તમારી સાથે કેવો ભળી ગયો છે. બીજા કોઈની પાસે જતો જ નથી. એટલે સુધી કે ગીતાને પણ હવે તો બહુ આદર નથી કરતો.'

ગૌરવની વાત સાંભળીને ગીતા ખીંચીને વેળાં વેળાં ઘર-સાસુ-સસરા અહીં આવ્યા એ તો એને ગમ્યું જ નહોતું તેમને એમ લાગ્યું કે મારા છોકરાને પણ આ લોકો ઝુટવી રહ્યાં છે. જો 'બટુક' તેમની સાથે વધુ હળીભળી જશે તો આ લોકો કાચમ માટે અહીં જ રહેવા લાગશે.
 ગૌરવ તો શરૂથી જ પોતાના માળાપને સાથે રહેવાનું કહેતો આવ્યો છે. પણ ગીતાને આ બધું ગમતું નથી. જો સાસુ-સસરા અહીં ટકી જશે તો તેના માળાપ અહીં આવીને કંઈક રીતે રહી શકશે. તેની પોતાની પ્રાયવસીનું શું થશે? સાસુ-સસરાં રહેશે તો પતિ પર પણ પોતાનો રોફ વધારે ચાલી નહીં શકે. અત્યાર સુધી તો એ પોતાનું ધાર્યું કરાવતી આવી છે પણ સાસુ સસરા અહીં રહેશે તો એ બધું નહીં બને.

ગીતાને વિચારમાં પડી ગયેલી જોઈને ગૌરવ બોલ્યો, 'ગીતા શું વિચાર કરે છે?'
 તે બોલી 'હું વિચાર કરું છું કે ખરેખર બહુ યાકી જતાં હશે. પણ શું થાય મારીની બિમારીને કારણે મમ્મી પપ્પાને રાજકોટ જવું પડ્યું. તેથી બાને તકલીફ લેવી પડી. આમ તો મમ્મીનો ફોન આવેલો. મારીને હવે સાઈ છે. મમ્મી-પપ્પા આવતા અહવાડિયા સુધીમાં અહીં આવી જશે.'

પછી સાસુ તરફ જોઈને બોલી, 'બેટા તમને અમે બહુ તકલીફ આપી છે. હવે બસ એક અહવાડિયાનું ચોકાઈ જાય.'

વહુની વાત સાંભળીને દયાનું મોં ઉતરી ગયું! તો શું આટલા માટે જ અમને બોલાવ્યાં હતાં અને પછી ખુબ જ ચાલાકીથી કહી દીધું કે એક અહવાડિયામાં પછી તમે સીધાવો.
 દીકરો પણ ચોંકી ગયો. આશ્ચર્યથી બોલ્યો, 'શું મમ્મીનો ફોન આવેલો, ક્યારે? તે તો મને કહ્યું જ નથી?'
 વહુ પગ પછાડી બોલી, 'હવે કહી તો રહી છું.'

દિનેશભાઈ પુત્ર જ કહેલ વ્યક્તિ હતા. તેમને આખો મામલો સંભાળી લેતાં જરા હંસીને કહ્યું 'અરે! આપણે પણ આપણા ઘર મુકીને આવ્યો કેટલા દિવસો થઈ ગયા છે. ઘણા દિવસોથી ઘર બંધ પડ્યું છે. આજકાલ સોરીઓ પણ બંધ થાય છે. અમે તો બટુકની સાથે એવા હળીભળી ગયેલાં કે બધું ભુલી ગયાં. બેટા, અમારે જવા માટે રીઝર્વેશન કરાવી દે.'

દીકરાએ કહ્યું, 'બાપુજી જવાની એવી શું ઉતાવળ છે? શાંતિથી જવો.'
 દસ દિવસ પછી દીકરાએ ઘરમાં પ્રવેશતાં જ તેમને પાછા જવાની ટિકીટ પકડાવી દીધી. ટ્રેન ચાલુ થાય ત્યાં સુધી 'બટુક' દયાના ખોળામાંથી ખસતો નહોતો. બહુ

નવાં કલેવર - નવર હેડાઈ

પત્નીએ કપાળ કુટતાં કહ્યું 'તમે બિલકુલ બુદ્ધી છો. હું મા છું. ગૌરવ ને બરાબર ઓળખું છું. તે આગઈ બની ગયેલ વાતે શરમાતો હશે. તેથી કંઈક કહેવાની હિંમત થતી નહીં હોય. તમે તાત્કાલિક પ્લેનની બે ટિકીટ બુક કરાવો.'

તે જરા આઘાપાછા થયા. 'પહેલાં ગૌરવને ફોન કરીને જરા પુછી તો લઉં.'
 દયાએ છાલકો કર્યો, 'તમે પહેલાં વિમાનની બે ટિકીટો બુક કરાવી આવો. ગૌરવ સાથે રાતે વાત કરી લઈશું.'

દિનેશભાઈ પત્નીના પૌત્ર-પ્રેમ આગળ લાચાર થઈ પ્લેનની બે ટિકીટો બુક કરાવવા નીકળી ગયા. પાછા આવ્યા ત્યારે પત્નીએ બે સુટકેસો તૈયાર રાખી હતી. રાતે દયા નીચે રહેતા ભાડુઆત ને કહી રહી હતી કે સાઈ કર્યું કે તમે અમને કહી દીધું. બટુક બિમાર છે તેથી અમે કાલે રાતની ફ્લાઈટમાં મુંબઈ જઈએ છીએ. ત્યાં દીકરાની સાસુનો ફોન આવ્યો. દિનેશભાઈએ કહ્યું કે અમે કાલે આવીએ છીએ તો એ બોલી ઊઠ્યા. 'અરે! ભાઈ સાહેબ અમે મુંબઈ પહોંચી ગયા છીએ. તમે નક્કામા શા માટે તકલીફ લોધો. બટુક ને બિલકુલ સાઈ છે. અમે સાચવી લઈશું.'

હવે તેમને કંઈ કહેવાનું રહ્યું ન હતું. એટલે ફોન મુકી દીધો. બાલ્કનીમાંથી નીચે જોઈને તો દયા ભાડુઆતની સાથે બટુક બાબતે ચિંતા કરતી હતી. કોણ જાણે મારો બટુક કેમ હશે? તેમને લાચી જ યુમ મારી 'ચિંતાનું કોઈ કારણ નથી. મુંબઈથી ફોન આવી ગયો છે. બટુક હવે બિલકુલ બરાબર છે.'

તેમની વાત સાંભળી દયા જલ્દી જલ્દી દાદર યડતી હાંફતી ઉપર આવી. 'તમે શું કહ્યું, ગૌરવનો ફોન આવેલો, મારી સાથે વાત કેમ ન કરાવી?'
 ગૌરવનો ફોન આવેલો, 'ગૌરવનો ફોન નહોતો, વહુનીમાં નો ફોન હતો, એ ત્યાં પહોંચી ગયા છે. બટુકને બિલકુલ સાઈ છે.'

તેમણે માનેલું કે આ વાત સાંભળીને દયાનો ગુસ્સો હંમેશાની માફક તેમના ઉપર ઉતર્યો, પણ તેમની ઘણા પોટી પડી. એ ચાકેલી વધને પલંગ પર સુતી. ત્યારે એમને શું ખબર કે જીવનના ઝગઝગાટોથી ચાકેલી પત્ની હંમેશા માટે સુવા જઈ રહી છે.

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

'આમ આદમી'...!! દિલ કો દેખો ચહેરા ના દેખો, ચહેરેને લાખોં કો લૂટા...!!

'આમ આદમી' એટલે પ્રામાણિક, સજ્જન, ઊંઠકા, ભોળો, શોષિત, પિસાયેલો જ્યારે રાજકારણી, અધિકારી અને ધનવાનો એટલે આના પર રાજ કરતાં 'ખંધા આદમી'

છેલ્લાં એક વર્ષથી 'આમ આદમી' નામનો શબ્દ પ્રચલિત પણ થયો અને ચર્ચામાં આવી ગયો છે. રાજકીય નેતા, સરકારી અધિકારી અને ધનવાનોની મંડળીએ ભેગાં મળીને આમ આદમીનું ગણું દબાવ્યું છે. એવું બધાંને ખબર પડવા લાગી છે. આમાંથી આ આદમીઓને છોડાવવાં અને મુક્ત કર્યાંનું શ્રેય મેળવવું એવો એકમલથી કાંઈક હમણાંથી બની ગયો છે!!

કોણ શું કાર્યકર્મ કરે? એનાથી આપણને કોઈ પ્રોબ્લેમ નથી, પણ આમ આદમી નામનો બહુ ચર્ચિત શબ્દ જરા સમજી લેવો જરૂરી છે. રાજકારણી, અધિકારી, ધનવાનો જેવો ઉલ્લેખ કરેલાં લોકો હુદ, ભદ્ર, કુર અને મુઠ્ઠાભર જ છે. અને દબાવેલો, કપાયેલો, ચૂંચાયેલો, પિસાયેલો, બાકીનો બધો જ સમાજ છે એ 'આમ આદમી' એવી એકંદર સમજ અને આમ આદમી નામના માણસની વ્યાખ્યા બની છે. સાડું, આ આમ આદમી પ્રામાણિક, સજ્જન, ભોળો, ઈજાતદાર, શોષિત છે એવું પણ એક વાક્ય લખાયેલું વાક્ય સૌને ખબર છે!!

ખંધા આદમીની મુઠ્ઠાભર જામતે બિચારા આમ પર રાજ્ય કરવાનું જ કામ કર્યું છે, અને આ ખંધા આમ આદમી કહે છે કે, "ઈનકી વજહ સે" (એટલે મુઠ્ઠાભર લોકો) આ (આમ આદમી) ગાદી ગાદી કર લે, ચોર અથ 'તંજ આ ચૂકે છે' એવું કહે છે... સાચું કહે છે એ સદ્ગુણના પૂતળા ગણ્યા ગાંઠ્યા બિચારા થયેલા આમ આદમી? એ રહે છે ક્યાં? ખાણ છે શું? અને કરે છે શું? એક વાત ધ્યાનમાં રાખજો કે 'આમ' છે એટલે તેઓ રાજકારણી, અધિકારી, ધનપતિ નથી એવો બધાં છે.

એટલે તેઓ ડોક્ટર છે, મજૂર છે, સેલ્સમેન છે, સલુનવાળા છે, રીક્ષાવાળા તો ખાસ છે... આ બધાં બહુ સીધાં સાધાં અને ભોળાં પણ છે... કોવેજમાં જ નારા, મેળામાં રમકડાં વેચનારા કે ચકડોળ ચલાવનારાં, કરિયાણાના માલનો દુકાનદાર, કુટાણ પર કપડાં કે પ્લાસ્ટીકનાં વાસણ વેચનારાં, રમતવીર, મોડેલ, હીરો-હીરોઈન, લેખક, રસતો વાળનારાં, ચપુ-છુરીને ધાર કાઢનારા, વકીલ, ખેતરમાં મજૂરી કરતાં ખેડૂત, શિક્ષક, બેંકમાં નોકરી કરનારાં, દક્ષિણા લઈ લોકોના લગન કરાવતાં, વિમા એજન્ટ, લોટરીના ટિકીટ વેચનારાં, મિઠાઈ બનાવનારાં વગેરે વગેરે બધાં જ લોકો અધિકારી - રાજકારણી કે કરોડપતિ ન હોવાના નામે એકંદર જ આમ 'આમ આદમી' છે એવું તો સ્પષ્ટ જ છે...



લોકશાહી ધરાવતાં ભારતમાં આ બધાં આમ આદમી પ્રામાણિક, સચ્ચાર અને ચોખ્ખો વહેવાર કરવાની મજબૂત ઈચ્છા ધરાવે છે અને છતાંય ડગલેને પગલે પેલાં 'ખંધા આદમી'ની જામત આમની રોજ અંજિ પરીશા લે છે, બચારાં કરેય શું? લાયસન્સ ક્યેરી હોય કો રિઝર્વેશન ક્રાઉન્ટર, દલાલો વિના કામ પતનું નથી, પછી એજન્ટ ફીના નામે ભટ્ટાચાર્ય કરવાં મજબૂર ના બને તો કરેય શું? જવાદો ને ચાર કેટલો જીવ બાળવાનો? હજી તો ઘણુંય ભાષણ ઝાડવાનું બાકી છે, એટલે આમ તો આ લખાણ છે પણ સિઝન ચૂંટણીની છે ને એટલે જરા 'ભાષણ' કહીએ તો તમે બધાંને સાડું લાગે!!

જાતનાં મંત્ર-નંજ પરેવાવતાં બ્રાહ્મણ-પુજારી કર્ત નહીં તો એ મંત્રનો સચોટ અર્થ કહી શકે, બાજુના ખેતરમાં ઘુસણખોરી ન કરનારાં, દૂધમાં પાણીનાં મેળવનારાં ખેડૂત, ભીડમાં ગયાં પછી શરીરિક છેડાપાની ના થઈ હોય એની પુવતીઓ જેમ આપણાં સમાજનાં ધારી લઈને ગોતીએ તો પણ મજબૂર? આ આપણી પરંપરા, આપણાં સમાજને આપણી નૈતિક-આધ્યાત્મિક દરજ્જો ક્યાં આવ્યો? પેલા 'ખંધા આદમી' તો લોકોની નજરે ચઢી ગયાં છે, પણ આ બધાં કારસ્તાનો કોણ કરે છે? આપણાં મોં આમ આદમી જ ને??

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

પ્રેમની પાછળ પાછળ ચાલે છે ધન અને સફળતા

ઘણા લોકો એકબીજાને પૂછતા હોય છે : "તમે કદી કોઈને પ્રેમ કર્યો છે?"
 પ્રેમ જોઈ શકાતો નથી, પરંતુ અનુભવી શકાતો હોય છે. ઓશોએ કહ્યું છે કે પ્રેમ કરવો પડતો નથી, થઈ જતો હોય છે. પ્રયત્ન કરીને કરવામાં આવે એ પ્રેમ તો નથી જ. બીજું કશુંક હોઈ શકે પણ પ્રેમ ન હોઈ શકે.
 તમે કદી પ્રેમ કર્યો છે કે નહીં, એવા સવાલનો જવાબ યા તો "હા"માં મળે અથવા "ના"માં પણ મળે. સૌથી મહત્વની વાત એ છે કે તમારે કોઈને પ્રેમ આપવા માટે પ્રયત્ન કરવો હોતો નથી. લાગણીનું અનુસંધાન આપોઆપ થતું જોઈએ. આપોઆપ બધું વ્યક્ત થતું રહે. જ્યારે પ્રયાસ કરવામાં આવે તો એમાં કૃત્રિમતા ભળે છે. એવા સંબંધમાં છળ અને કપટ પણ પ્રવેશવું હોય. સંબંધમાં નાટકીયતા હોય એમાં પ્રેમ ટકી શકે નહીં.
 પ્રેમની લાગણી જીવનમાં ઊંચ તબક્કો છે. આમ તો દરેક ધર્મમાં દાન-દક્ષિણા, ખેરત, મિદાનું મહત્વ છે. વહઈંચીને ખાવાનો સિદ્ધાંત આપણને જીવનમાં ઊર્ધ્વગતિ તરફ લઈ જાય છે. સમતા અને સમાજવાદ એ પણ પ્રેમ છે. પ્રેમથી મોટો કોઈ ધર્મ ન હોઈ શકે.

એક સરસ મળની સૂઝી કથા છે. એક ઘરની બહાર કોઈ ટહેલનો અવાજ સાંભળીને પરિવારની સ્ત્રીએ બહાર જઈને જોયું. ત્રણ ભિમ્બુ ભિખ માગવા આવ્યા હતા. સ્ત્રીએ ભિમ્બુઓને ભોજન માટે નિમંત્રિત કર્યા.
 ત્રણમાંથી એક જણાએ પૂછ્યું કે "શું તમારા પતિ ઘરે છે?"
 પેલી સ્ત્રીએ જવાબ આપ્યો કે "ના, એ તો કામે નીકળી ગયા છે. પરંતુ તમે આવો એ સ્ત્રીના પતિ કામકાજ પરથી ઘરે આવ્યા લાવું છું, એ તમે કોઈ સંકોચ વિના જમી તો."
 બીજા ભિમ્બુએ કહ્યું કે "ના, તમારા પતિ ઘરે ન હોય ત્યારે અમે ઘરમાં ન આવી શકીએ અને ભિદ્ધા પણ ન લઈએ. અમે તમારા પતિ આવે ત્યાં સુધી અહીં ઘર બહાર રાહ જોવાનું પસંદ કરીશું."
 છેક મોડી સાંજે એ સ્ત્રીના પતિ કામકાજ પરથી ઘરે આવ્યા ત્યારે તેની પત્નીએ બેઠી માંડીને વાત કરી. પતિએ તો ભિમ્બુઓને આદર સાથે ઘરમાં બેસાડીને ભોજન કરવા બોલાવ્યા.

પ્રેમ હશે તો ધન અને સફળતા પાછળ પાછળ જ આવશે, પરંતુ જો પ્રેમ જ નહીં હોય તો ધન અને સફળતા ઝાડું ટકતા નથી, જાણે એનું બાષ્પીભવન થઈ જાય છે

એવો પ્રેમ જાય છે, ત્યાં ત્યાં પ્રેમની પાછળ પાછળ ધન અને સફળતા પણ વગર બોલાવે ચાલ્યા જ આવે છે. પ્રેમમાં આ તાકાત હોય છે. પ્રેમ પથ્થરને પણ પીગળાવી શકે છે અને પ્રેમ પર્વતને પણ નમાવી શકે છે. પ્રેમ વાદળને પણ વરસાદ મળવું કરી શકે છે અને પ્રેમ જ દરિયા જેવી ખારાશને મીઠાશમાં ફેરવી શકે છે. પ્રેમ જ પ્રેમ હોય ત્યાં બીજા કોઈ દુષ્ટણો ટકી જ શકતા નથી. નફરતને ચાહતમાં પવટાવી શકે તો એ પ્રેમ છે. ધન અને સફળતા એકલા ક્યાંય ટકી શકે નહીં. ધન અને સફળતાને પ્રેમનો આધાર જોઈએ. પ્રેમના આધાર અને પાયામાં જ ધન અને સફળતા રહી શકે."
 ખરેખર પ્રેમ મુકેલાને ઉપર ઊડાવી શકે છે અને પ્રેમ જ અક્કડતાને નમ્રતાના પાઠ શીખવી શકે છે. પ્રેમ મુક્તતા શીખવે છે. પ્રેમ શાંતિનતા અને પ્રામાણિકતા પણ શીખવે છે. જે વ્યક્તિ પ્રેમમાં હોય અથવા જે વ્યક્તિમાં પ્રેમ, દયા, કડુણા, મમતા હોય તે વ્યક્તિ ઈચ્છે તો પણ છળ-કપટ કરી શકે નહીં. જેનામાં પ્રેમનો વાસ થયો હોય, જેના સમગ્ર અસ્તિત્વમાં પ્રેમ જ પ્રેમ હોય તેને પછી બીજા કશાંયની જરૂર પડતી નથી.

ગુલમહોર - દિનેશ દેસાઈ

જેની પાસે પ્રેમ જ ન હોય તેની પાસે દુનિયાભરની સંપત્તિ હોય તો પણ એનો ખાલીપો ભરાતો નથી. પ્રેમ એ કંઈ બજારમાંથી ખરીદવાની વસ્તુ - કોમોડિટી નથી કે ૧૦૦ ગ્રામ અથવા એક કિલોગ્રામ ખરીદી શકાય. સળ સે ઊંચી પ્રેમસગાઈ. પ્રેમથી મોટો બીજો કોઈ ધર્મ ન હોઈ શકે. માનવધર્મ એ જ તો પ્રેમધર્મ.
 રટોપર : પ્રેમમાં શરતો ન હોય અને શરતો હોય એવા સંબંધમાં પ્રેમ ન હોય. પ્રેમને જાળવવામાં તોલી કે જોખી શકાય નહીં.